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Вирощування сої в Україні має важливе агроекологічне значення, 

оскільки ця культура поєднує високу економічну ефективність із позитивним 

впливом на стан агроекосистем. Соя є цінною зернобобовою культурою, яка 

відіграє значну роль у біологізації землеробства та підвищенні родючості 

грунтів. Соя виступає важливим джерелом виробництва рослинної олії, а також 

білка і є суттєвим фактором економічного розвитку багатьох держав. У світі, 

зокрема й в Україні, спостерігається стабільне зростання обсягів її виробництва 

та споживання. Високий попит на сою та продукти її переробки як на 

внутрішньому, так і на зовнішньому ринках зумовлює постійне розширення 

посівних площ під цією культурою. На сьогодні соя належить до найбільш 

рентабельних культур, які вирощують сільськогосподарські підприємства [1].   

Агроекологічна ефективність вирощування сої значною мірою залежить 

від дотримання науково обгрунтованих елементів технології: правильного 

підбору сортів, оптимальних строків сівби, норм висіву, систем удобрення та 

захисту рослин. Особливе значення має контроль забур’яненості посівів, 

оскільки конкуренція з боку бур’янів призводить до значного зниження 

врожайності та якості продукції. Сучасні підходи до вирощування сої 

передбачають впровадження ресурсозберігаючих і екологічно безпечних 

технологій, зокрема мінімального обробітку грунту, використання 

біопрепаратів, інтегрованого захисту рослин та точного землеробства. Це 

дозволяє не лише підвищити продуктивність культури, а й зменшити 

негативний вплив на навколишнє середовище [7]. 

Добір сортів сої, генетичні особливості яких найбільш повно 

відповідають агрокліматичним умовам вирощування, є одним із дієвих підходів 

екологічного землеробства. У сучасних умовах сорт виступає одним із 

найдоступніших і економічно вигідних чинників підвищення врожайності 

сільськогосподарських культур. 

Тривалий час вирощування сої в Україні було обмежене використанням 

малопродуктивних сортів, недостатньо стійких до шкідників і хвороб та з 

низькими показниками якості насіння. Нині, завдяки значним досягненням 

селекції, створено високопродуктивні, технологічні та стійкі до хвороб сорти, 

які успішно вирощуються в різних регіонах країни. Водночас рівень реалізації 

потенційної врожайності кожного сорту значною мірою залежить від грунтово-

кліматичних умов конкретної зони вирощування та відповідності застосованої 

технології вирощування його біологічним особливостям [5]. 

Біологічні особливості сої визначають такі умови, за яких рослини здатні 

повністю пройти всі етапи онтогенезу, максимально реалізувати свій 
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продуктивний потенціал і сформувати насіння високої якості. Створення 

високопродуктивних агрофітоценозів сої потребує належного ресурсного 

забезпечення технологій вирощування та сприятливих грунтово-кліматичних 

умов. Водночас рівень урожайності сої та її стабільність значною мірою 

залежать від екологічних чинників, частка впливу яких за оптимальної дії 

інших факторів може досягати близько 50 % [2]. 

Визначальним обмежувальним чинником урожайності сої є 

забезпеченість вологою. У роки, коли спостерігається дефіцит вологи та 

нерівномірний розподіл опадів упродовж вегетації, простежується чітка 

залежність між їх кількістю та рівнем урожайності. Водночас сумарна кількість 

опадів за вегетаційний період не може повністю характеризувати ступінь 

вологозабезпечення культури. Особливо на початкових етапах розвитку рослин 

необхідно враховувати запаси вологи, накопичені в грунті в осінньо-зимовий і 

ранньовесняний періоди. 

Рівень потенційної врожайності та якість насіння сої значною мірою 

залежать від суми активних температур, що є особливо важливим для 

ранньостиглих сортів. Разом із тим надмірно високі температури в літній період 

за умов дефіциту опадів можуть негативно позначатися на продуктивності 

культури. Варіації врожайності та якості насіння сої, вирощеної за однакових 

агрокліматичних умов і стандартної технології, не можна пояснити лише 

змінами сум температур і опадів за весь період вегетації. Тому аналіз впливу 

агрокліматичних чинників, особливо лімітуючих, слід здійснювати з 

урахуванням їх різної значущості на окремих етапах росту й розвитку рослин 

протягом вегетації [4]. 

Урожайність сої є узагальненим показником впливу всіх факторів життя 

на рослину протягом її розвитку. Її рівень формується як результат взаємодії 

між потенційною продуктивністю культури та її здатністю протистояти 

несприятливим умовам навколишнього середовища. Тому для досягнення 

максимально можливого врожаю необхідно забезпечити біологічну 

узгодженість ознак продуктивності та стійкості, щоб вони найбільш повно 

відповідали конкретним умовам вирощування. При цьому, слід враховувати 

теплолюбність культури, її вимоги до природного вологозабезпечення, а також 

фотоперіодичні особливості як рослини короткого дня [3]. 

Одним із важливих чинників, що визначають рівень продуктивності сої, є 

густота стояння рослин та їх просторове розміщення на площі, оскільки 

культура чутливо реагує на загущення посівів. На ріст, розвиток і формування 

врожайності сої також суттєво впливає рівень забур’яненості посіву. 

Забур’яненість посівів негативно позначається на культурі в різних аспектах, 

однак основні втрати пов’язані зі значним зниженням урожайності та 

погіршенням якості продукції [6]. 

У зв’язку з цим питання наукового обгрунтування технологій 

вирощування сої та оцінки впливу агроекологічних чинників на її 

продуктивність залишаються актуальними й перспективними напрямами 

сучасних досліджень. 
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Отже, раціональне поєднання біологічних особливостей культури з 

сучасними технологіями вирощування забезпечує не лише високу врожайність, 

а й сприяє збереженню родючості грунтів, екологічній стабільності 

агроекосистем та сталому розвитку аграрного виробництва. 
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